

При осмотре одежды рекомендуется тщательно прощупывать швы, заплатки, вспарывая все подозрительные складки, внимательно осматривать подкладки, пуговицы, стельки, каблуки обуви и т. д. Особое внимание при проведении личного обыска осужденных следует обращать на бытовые предметы, под видом которых преступники нередко маскируют орудия, используемые для нанесения телесных повреждений.

Итак, тактика задержания в местах лишения свободы отличается от тактики задержания за пределами исправительных учреждений. В таких случаях целесообразно руководствоваться нормами уголовно-процессуального, уголовно-исполнительного права и знанием психологии осужденных, их неформальных обычаев и традиций.

УДК 343.8

Л.Л. Зубарева

ОБ ОПТИМИЗАЦИИ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ В ОТНОШЕНИИ ОСУЖДЕННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН

В условиях, когда наблюдаются нежелательные изменения в структуре преступности, набирают силу межрегиональные и международные криминальные связи, имеет место транснационализация организованной преступности, происходит увеличение миграционных потоков, особую тревогу вызывает преступность иностранцев. Продолжает усложняться и криминологический портрет осужденных к лишению свободы иностранных граждан и лиц без гражданства (далее – иностранцев) по степени общественной опасности и социально-демографическим характеристикам. По данным статистики обычно это мужчина (87 %) 30–35 лет (18,9 %); не состоящий в браке (65,4 %); гражданин страны – участницы СНГ (67 %), лицо без гражданства (23 %) либо гражданин дальнего зарубежья (10 %); имеющий среднее специальное образование (28,6 %); на момент совершения преступления проживавший на территории Республики Беларусь, как правило, длительный период времени (51,4 % – более 5 лет), чья цель приезда – получение постоянного места жительства (38,4 %); чаще всего не работающий и не учащийся (73 %), если трудоустроенный, то чаще в коммерческих структурах либо занятый на временной работе (21,7 и 21,4 %) с ежемесячным доходом от 400 до 1 000 у. е. (28,3 %); ранее не совершавший преступлений (52,5 %) и совершавший их (47,5 %); совершивший преступление в одиночку

(72,6 %), в трезвом состоянии (42,1 %) либо в состоянии алкогольного опьянения (33,6 %), для повышения материального уровня жизни (23 %), при наличии провоцирующих обстоятельств (20,1 %).

При этом количество иностранцев, отбывающих наказание в виде лишения свободы, имеет тенденцию к увеличению. Согласно анализу правоприменительной практики суды ограничены в выборе видов уголовного наказания иностранцев, совершивших преступления, в связи с наличием ограничений, предусмотренных в законодательстве. В настоящее время суды фактически применяют только определенные виды уголовных наказаний: штраф, лишение свободы и арест. Из общего количества изученных уголовных дел в отношении иностранных граждан в 75,5 % случаев был применен штраф, в 21 % – лишение свободы и в 3,5 % – арест.

Отбывание наказания в виде лишения свободы для иностранцев сегодня организовано таким образом, что указанные лица распределены по разным исправительным учреждениям, и в этой связи индивидуальный подход к исправлению, как предполагается, тем самым снижается. Так, более 300 опрошенных иностранцев, осужденных к лишению свободы, отбывали наказание в шести исправительных учреждениях, а общее количество таких иностранцев на момент проведения опроса составляло около 1 000.

Видится положительным опыт организации специализированных исправительных учреждений аналогично и для женщин, подростков, лиц, совершивших преступления в сфере оборота наркотических веществ. Данный подход позволит осуществлять подбор сотрудников и их подготовку с учетом специфики контингента. В СССР такие учреждения создавались в середине 1960-х гг. (спецотделы), затем в 1980-е гг. было организовано специализированное учреждение в Мордовии, теперь это ИК № 22, а также ИК № 4 УФСИН России, где отбывают наказание иностранцы. Уже с 1 января 2015 г. открыто специальное учреждение для временного содержания иностранных граждан, максимальное наполнение которого может составлять 1 000 человек. В этих колониях предусмотрены, например, оборудованные для отправления религиозных нужд комнаты. С осужденными работают сотрудники, владеющие иностранными языками, осуществляется связь с консульствами. Всех иностранцев, совершивших преступления в Украине, определяют для отбывания наказания в Житомирскую ИК № 4. В Британии для совершенствования процесса депортации для содержания иностранцев были переоборудованы тюрьмы Белвуд-Холл в графстве Эссекс и Кентербери в графстве Кент, где действуют миграционные службы и предоставляются услуги перевода. В Кентербери содержатся более 400 иностранных заключенных.

Иностранцы вообще являются специфической категорией осужденных среди отбывающих наказание в виде лишения свободы. Положения, инструкции, указания по вопросам приема, размещения, содержания, этапирования и освобождения указанной категории осужденных, а также разработка методики исправления иностранцев с учетом их этнопсихологии, традиций, мировоззрения, этнографической специфики, проведение этноконфликтологического мониторинга (выяснение межнациональных отношений, уровня и динамики напряженности, оценка управленческих воздействий), осуществление мер организационно-управленческого характера по своевременной нейтрализации возможных конфликтных ситуаций способствовали бы более эффективному исправлению и дальнейшей ресоциализации иностранцев, осужденных к лишению свободы. Необходимо и совершенствование профессиональной подготовки сотрудников уголовно-исполнительной системы с соблюдением международных стандартов обращения с указанной категорией осужденных. Видится актуальным вопрос совершенствования исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении осужденных к лишению свободы иностранцев путем определения отдельных исправительных учреждений для содержания осужденных иностранцев, что не потребует дополнительных затрат и в то же время позволит сэкономить средства на подготовку сотрудников и оптимизировать процессы воспитательного воздействия на указанных лиц, взаимодействия с миграционными службами, консульствами и общественными организациями, предоставит больше возможностей учитывать личностные особенности указанных лиц, дифференцированно организовывать работу по их исправлению.

УДК 343.8

С.М. Казакевич

О РЕАЛИЗАЦИИ МЕР ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ В ОТНОШЕНИИ ЛИЦ, ОТБЫВАЮЩИХ НАКАЗАНИЕ В ВИДЕ ПОЖИЗНЕННОГО ЗАКЛЮЧЕНИЯ

Одним из самых жестких видов наказания, установленных Уголовным кодексом Республики Беларусь, является пожизненное заключение. Согласно ст. 58 УК данный вид наказания является альтернативой смертной казни и допускается только за преступления, сопряженные с умышленным лишением жизни человека при отягчающих обстоятельствах.

Порядок и условия исполнения наказания в виде пожизненного заключения урегулирован ст. 172, 173 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь. Процесс исполнения данного вида наказания имеет определенную специфику. При реализации мероприятий воспитательного воздействия в отношении лиц, осужденных к пожизненному заключению, наиболее важными, требующими тщательной подготовки, представляются мероприятия именно индивидуального воспитательного характера.

По данным Департамента исполнения наказаний МВД Республики Беларусь по состоянию на 1 июля 2017 г. в исправительных учреждениях отбывают наказание в виде пожизненного заключения около 160 человек, при этом практически все они осуждены по ст. 139 УК «Убийство». Интересен факт, что 96,4 % осужденных к пожизненному заключению составляют трудоспособные лица, что объясняется возрастом, в котором были совершены преступления. Согласно данным своего исследования, большинство лиц, осужденных за совершение противоправных деяний, за которые применяется наказание в виде пожизненного заключения, находятся в возрасте от 30 до 40 лет, что составляет 38,8 % общего числа лиц, осужденных к пожизненному заключению, в возрасте от 40 до 50 лет – 30,9 %, от 50 до 60 лет – 16,4 %, от 20 до 30 лет – 7,3 %, свыше 60 лет – 6,7 %. Следует отметить, что от общего числа осужденных к пожизненному заключению впервые отбывают лишение свободы 39,4 %, второй раз – 23 %, третий раз – 37,6 %. Указанные цифры говорят о достаточно устойчивой криминализации личности преступников указанной категории.

Вышеуказанные характеристики должны учитываться при проведении сотрудниками исправительных учреждений мероприятий индивидуального воспитательного воздействия в отношении лиц, отбывающих наказание в виде пожизненного заключения. Организация работы с такими лицами должна быть направлена прежде всего на профилактику и предотвращение агрессии не только в отношении сотрудников исправительного учреждения, но и в отношении других осужденных. Кроме того, немаловажно в процессе проведения воспитательной работы развивать у осужденных к пожизненному заключению навыки самоконтроля и способности адекватно выходить из конфликтной ситуации, т. е. индивидуальная воспитательная работа должна затрагивать и такой аспект, как предупреждение совершения лицами указанной категории новых преступлений.

Для выработки наиболее правильных и оптимальных вариантов ведения индивидуальной воспитательной работы с лицами, отбывающими